

Μετατόνιση  $\neq n$

10/11/16

$$a = (1, 2)$$

$$b = (1, 2, \dots, v)$$

$$\text{Nδο } b^k a b^{-k} = (k+1, k+2)$$

Μίστη

$$\text{Nδο } b^k = \begin{pmatrix} 1 & 2 & \dots & v \\ \downarrow & & & \\ [k+1]_v & & & [v+k]_v \end{pmatrix}$$

$$b^{-k} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & \dots & v \\ \downarrow & & & \\ [1-k]_v & & & [v-k]_v \end{pmatrix}$$

Το  $b^k$  μετατοπίζει το  $v$  για  $k$  φορές δεξιά  
το  $b^{-k}$  μετατοπίζει το  $v$  για  $k$  φορές αριστερά

Παρατηρώ  $\leftarrow$   $a$   
τα mod για  $b^k$   
ξέρω ότι όλα  
είναι περιττά  
και άρα είναι  
πρώτοι των  $v$

$$b^{-k} \begin{pmatrix} 1 & 2 & \dots & k+1 & k+2 & \dots & v \\ [1-k]_v & [2-k]_v & & [1]_v & [2]_v & & [v-k]_v \\ [1-k]_v & \dots & & [2]_v & [1]_v & & [v-k]_v \\ 1 & 2 & \dots & k+2 & k+1 & & v \end{pmatrix}$$

$$b) (1, J) = (J, J-1)(J-1, J-2) \dots (i+2, i+1)(i, i+1) \\ (i+1)(i+2) \dots (J-2, J-1)(J-1, J)$$

$$a) \left. \begin{matrix} i+1 \rightarrow J \\ i+2 \rightarrow J+1 \\ i+3 \rightarrow J+2 \\ \vdots \\ J-1 \rightarrow J-2 \\ J \rightarrow J-1 \end{matrix} \right\} = (J, J+1, \dots, i+1)$$

$$b = (i+1, i+2, \dots, J) / a (i, i+1) b$$

	$\left\{ \begin{array}{l} i \\ i \\ i+1 \\ J \end{array} \right.$	$\left\{ \begin{array}{l} i+1 \\ i+2 \\ i+2 \\ i+1 \end{array} \right.$	$\left\{ \begin{array}{l} J-1 \\ J \\ J \\ J-1 \end{array} \right.$	$\left\{ \begin{array}{l} J \\ i+1 \\ i \\ i \end{array} \right.$
$b$				
$(i, i+1)$				
$a$				

Άσκηση 6

Os  $b'$  επίσης:

$(1, 2, 3) = (1, 2) \cdot (1, 3)$  : απροσώπτος

$(1, 2) \cdot (4, 5, 6) = (1, 2) \cdot (4, 5) \cdot (4, 6)$  ωριπτό

από

δε γίνεται να υπάρξει αντιστάση που να είναι απροσώπτος και ωριπτό ταυτόχρονα.

Άσκηση 4

$H = \{ (1, (1, 2)), (3, 4), (1, 3), (2, 4), (1, 4), (2, 3) \}$

$\phi = H \subseteq S_4$

$o(f) = o(g) = o(h) = 2$

$\left. \begin{array}{l} fg = h \quad fh = g \quad gh = f \\ gf = h \quad hf = g \quad hg = f \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{αβελιανή αντιστάση} \\ \text{αυδέερα} \end{array}$

$H = \langle f, g \rangle$

Είναι ισομορφία με την  $\mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2 \cong H$

που είναι τιν ίδια δομή.

## Θεώρημα

Αν  $p$  πρώτος, τότε  $\mathbb{Z}_p^*$  είναι κυκλική.

## Απόδειξη

$$|\mathbb{Z}_p| = p-1 \Rightarrow \forall a \in \mathbb{Z}_p \Rightarrow a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p} \\ \Rightarrow o(a) | p-1$$

$$H = \{ o(a) | a \in \mathbb{Z}_p^* \} \Rightarrow \max H = n \Rightarrow \exists a \in \mathbb{Z}_p^* \\ o(a) = n$$

$$\forall b \in \mathbb{Z}_p^* \Rightarrow o(b) | o(a) = n \Rightarrow a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p} \text{ Euler} \\ o(b) = m \text{ με } m | n$$

$$ab \equiv ba \pmod{p}$$

$$\Rightarrow \exists k, l \text{ με } o(a^k b^l) = [m, n] = \text{Ε.ΚΠ.}$$

$$m | n \Rightarrow [m, n] = n$$

$$a^k b^l \in \mathbb{Z}_p^* \Rightarrow o(a^k b^l) \leq n$$

$$\forall b \in \mathbb{Z}_p^* \Rightarrow o(b) | n \Rightarrow a^n \equiv 1 \pmod{p} \Rightarrow$$

Έχει το νόμο  $n$  δύσης

$$|\mathbb{Z}_p^*| = p-1 \text{ διαδοχικά στοιχεία}$$

Ολα τα στοιχεία  $o$  έχουν  $p-1 \leq n$

$$\text{και } n | p-1 \Rightarrow n = p-1$$

## Αναγκαίες Υποθέσεις

$$\mathcal{Z}(0) = \{ g | g g' = g' g \ \forall g \in \mathcal{O} \} : \text{κέντρο}$$

$$g g' = g' g \Leftrightarrow (g')^{-1} g g' = g$$

Ο κάθε στοιχείο του κέντρου αντιστοιχείται

Ουσιαστικά το κέντρο του  $G$  έχει ως "κόρυφο" είναι μια ομάδα, αυτό το να είναι αβελιανή, αν είναι αβελιανή, τότε όλη η ομάδα είναι το κέντρο.

$$O: \text{αβελιανή} \Leftrightarrow Z(O) = O$$

$$Z(O) \leq O$$

Πρόταση

$$O = O_1 \times \dots \times O_k \quad : \text{αυτοτελείως πρώτες}$$

$$Z(O) = Z(O_1) \times \dots \times Z(O_k)$$

Ορισμός

Ο κεντροεισώνης ενός στοιχείου  $a \in O$  είναι το σύνολο  $\{g \mid gag^{-1} = a\} = C(a) = Z(a)$

Παρατήρηση

- $Z(a) \leq O \quad \forall a \in O$
  - $Z(1) = O$
  - $Z(O) \leq Z(a) \quad \forall a \in O$
- $$\begin{array}{l} \downarrow \\ ga = ag \\ \hookrightarrow gag^{-1} = a \end{array}$$

Τα συζυγή του  $a$ :  $\bar{a} = \{gag^{-1} \mid g \in O\}$

$$gag^{-1} = g'a'g'^{-1}$$

$$\forall g \quad gag^{-1} = a \Rightarrow ga = ag$$

$$gaZ(a) = agZ(a)$$

$$gZ(a) = g'Z(a) \quad (1)$$

$$gag^{-1} = g'a(g')^{-1} \stackrel{(\perp)}{=} \perp$$

$$(g')^{-1}ga = a(g')^{-1}g \Rightarrow$$

$$(g')^{-1}ga = a(g'g)^{-1} \Rightarrow$$

$$(g')^{-1}g \in Z(a) \Leftrightarrow gZ(a) = g'Z(a)$$

Παράδειγμα

$$Z_3 = \{1, f, f^2, g, fg, f^2g\}$$

$$Z(f) = \langle f \rangle$$

Γιατί δείχνω στοιχεία τμήμα δυο, από  $1, f, f^2$   
όπως είναι ακριβώς η ακολουθία

$$\text{γιατί } \bar{g} = \{f, f^2, 1\}$$

το  $1$  είναι βεβαίως γιατί

$$\bar{g} = \{hgh^{-1} \mid \forall h \in Z_3\}$$

$$\cdot 1f1^{-1}$$

$$\cdot fff^{-1}$$

$$\cdot f^2ff^2$$

$$\cdot gfg^{-1}$$

$$\cdot fgf(fg)^{-1} = fgfg^{-1}f^{-1}$$

$$= f^2f^2f^2$$

$$\cdot f^2gf^{-1} = gf = f^2g$$

ήδη αντιστοιχία διατηρούμε για το  $g$

$$\bar{g} = \{g, f^2g, fg\}$$

για  $f \circ g \circ f^{-1} = g \circ f \circ f^{-1} = g \circ 1 = g$

$(f \circ g \circ f^{-1})^{-1} = f \circ g^{-1} \circ f^{-1} = g \circ f \circ f^{-1} = g \circ 1 = g$

$(f \circ g \circ f^{-1})^{-1} = f \circ g^{-1} \circ f^{-1} = g \circ f \circ f^{-1} = g \circ 1 = g$

$(f \circ g \circ f^{-1})^{-1} = f \circ g^{-1} \circ f^{-1} = g \circ f \circ f^{-1} = g \circ 1 = g$

Μπα

$|Z(f)| = 2 = [S_3 : \langle f \rangle]$

$Z(f) = \langle f \rangle$  για  $f \in Z(f) \Rightarrow \langle f \rangle = Z(f)$

$Z(f) = \{h \mid hf = fh\}$

Μη  $\langle f \rangle \neq Z(f) \Rightarrow Z(f) = S_3 \rightarrow$  Οχι αδελφοί!

$Z(g) = \{1, g\} = \langle g \rangle$

Μη  $f^i g \in Z(g) \Rightarrow f^i g \in Z(g) \Rightarrow Z(g) = S_3!$

Πρόταση

Το  $a$  και  $b \in O$  αντιστοιχούν στην  $a$  και  $b$  αν  $a = f b f^{-1}$ . Η αντιστοιχία είναι ομομορφική. Ομομορφική είναι η  $a \mapsto \bar{a} = \{g a g^{-1} \mid g \in O\}$  ομομορφική από  $O$  προς  $O$ .

Πρόταση

Εάν  $O$  είναι ομομορφική ομάδα. Μη  $a \in O$ , τότε  $|a| = [O : Z(a)]$

Πρόταση  $f$  αντιστρέφει το 0

$$f(a) = \{g/ga = ag\} \neq 0$$

$$a = \{gag^{-1} / \{g \in O\}\}$$

$f(a) \rightarrow$  ζεύγη στοιχείων

$$|\{g f(a) / g \in O\}| = [0 : Z(a)]$$

$$f(gag^{-1}) = g f(a)$$

Οι ζεύγες υδρ. είναι αντίστροφες 1-1 και επί

$$gag^{-1} = g' a (g')^{-1} \Leftrightarrow$$

$$g f(a) = g' f(a)$$

Το ζεύγος  $f(a)$  έχει αντίστροφο 1-1

$$\text{Επί: } g f(a) = f(gag^{-1})$$

Πρόταση (δύο ζεύγες ζυγών)

Έστω  $O$  ιδεοπίεση ομάδα και  $f_1, \dots, f_n$  αντίστροφες ζεύγες ζυγών οι οποίες περιέχουν τα στοιχεία:

$$|O| = |Z(O)| + [0 : Z(a)] + \dots + [0 : Z(a_n)]$$

Πρόταση

$$a \in O \text{ και } \bar{a} = \{a\} = \{gag^{-1} / g \in O\}$$

$$a = gag^{-1} \forall g \in O \Leftrightarrow$$





### Παράδειγμα

$$\mathcal{L}_3 = \{1, f, f^2, g, fg, f^2g\}$$

$\langle g \rangle$  Να κριθεί αν το ανήκει.

Μην

Είναι  $\langle g \rangle \triangleleft \mathcal{L}_3 \rightarrow$  Οχι!

$$fgf^2 = gf^2f^2 = gf = f^2g \neq g$$

$$f \langle g \rangle f^2 = \{f \pm f^2, fgf^2\} =$$

$$\{1, fg\} = \{1, f^2g\} = \langle f^2g \rangle$$

### Θεώρημα

Αν  $Y \leq O$  και  $[O:Y] = 2 \Leftrightarrow Y \triangleleft O$

Απόδειξη

$$\text{Θεωρούμε } gYg^{-1} = Y \Leftrightarrow gY = Yg$$

$[O:Y] = 2 \Leftrightarrow$  Δύο υποπεριβάλλοντα:  $Y, bY$

$$b \notin Y \Leftrightarrow O = Y \cup bY = Y \cup Yb$$

Θεωρούμε  $gY = Yg \quad \forall g \in O$

$$\text{Αν } g \in Y \Rightarrow gY = Y = Yg$$

$$\text{Αν } g \notin Y \Rightarrow gY \neq Y \Rightarrow gY = Yg$$

Πρόβλημα

Δεν ισχύει το αντίστροφο.

## Πρόταση

Οι ενομογενείς ΑΝ και κεντρικές γενν Σν.

$$[\Sigma v : \nu v] = \alpha.$$

## Ορισμός

Μια ομάδα κεντρικού αξονίου, αν οι λόγες κεντρικών της είναι ο εαυτός της και  $n$  περιπέυνη.

## Θεώρημα

Οι  $\nu v$  είναι αυτές για  $n \geq 5$ .

Δεν είναι άλλος τόσο αυτές.

## Πρόταση

Γίνεται ότι  $gYg^{-1} \leq O \quad \forall g \in O$   
και

$$|gYg^{-1}| = |Y|$$

## Απόδειξη

Υποολογίδα

$$(ghg^{-1})(gh'g^{-1}) = gh'h'g^{-1} \in gYg^{-1}$$

Ορίζεται

$$\text{εν } \phi: \begin{cases} y \rightarrow gYg^{-1} \\ h \rightarrow gh'g^{-1} \end{cases} \left. \begin{array}{l} \text{ } \\ \text{ } \end{array} \right\} \frac{1-1}{\text{είναι}} \Rightarrow |Y| = |gYg^{-1}|$$

## Πρόταση

Αν γενν ομάδα  $O$  υπάρχει τόσο μια υποολογίδα με κορην  $k$ , τότε αυτές είναι κεντρικές

## Απόδειξη

$$\text{Έστω } |Y| = k \Rightarrow |gYg^{-1}| = k$$

$$gYg^{-1} = Y \quad \forall g \in O \Leftrightarrow Y \triangleleft O$$

Homework: Σχολία.

2 7  
3 8  
4